

25 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona 2'50 pts. trimestre.
Fuera la Capital 3 pts. id.
Ultramar y Extranjero el aumento
de sello respectivo.

Número atrasado 40 céntimos.

EL INDEPENDIENTE

ANTES

LA NUEVA LUCHA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de la independencia núm. 14

SE PUBLICA

los Miércoles, Viernes y Domingos

25 céntimos

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverán in seritense ó nó.

Toda la correspondencia remitase a la Imprenta de este periódico.

Los pagos por adelantado.

Número atrasado 40 céntimos.

CHOCOLATE

JUNCO SA

Agotada la existencia de las muñecas que venia repartiendo, ayi
so á mi numerosa clientela que desde esta fecha encontrará en los pa
quetes de mis chocolates otras muñecas de mucha mas elegancia y su
periores á todas las que se han regalado hasta hoy.

DE VENTA en los principales Ultramarinos y Confiterías,
Despacho central, Calle Fernando VII, núm. 10,
BARCELONA.

NO HAY BELIGERANCIA

Con este mismo título publican
las «Novedades» de Nueva York,
la interesante carta del corres
pondiente del «Herald» en la Habana,
hablando de este mismo asunto,
carta que merece leerse por las de
claraciones que contiene.

Dice así:

«La mayoría republicana de la
Comisión de Asuntos Exteriores de
la Cámara de Representantes, ha
suelto proceder con mucha deli
cación en lo relativo á cuales
quiera proposiciones tendentes al
reconocimiento de la beligerancia
de los insurrectos cubanos.

«Así me lo ha manifestado un
miembro prominente de esa mis
ma mayoría, quien dedica espe
cial atención al asunto cubano. Es
su actitud, según él, es la que la
Comisión aconseja en vista de la
importancia de los intereses americanos
involucrados en Cuba.

«Si los Estados Unidos concede
rían á los insurrectos los dere
chos de beligerantes—me dijo—
España quedaría relevada de todas
sus obligaciones y responsabilida
des que hoy la incumben por los
daños que sufren las propiedades
americanas en Cuba. Sólo en inge
niería azucarera hay 14 millones
de capital americano, y no bajan
de 6 millones los de la misma pro
piedad invertidos en empresas
mineras. Mientras subsista la si
tuación actual España es respon
sable por todas estas propiedades,
y puede reclamársele indemniza

ción por los daños que se las irro
gue.»

Las perspectivas en el Senado no
san más favorables á las pretensio
nes de los insurrectos. No es que
éstos dejen de tener simpatizado
res en la Alta Cámara,—nada de
esto, los tienen y algunos tan atur
didos, como los senadores Mielell
y Blanchard, que ahogan por el
reconocimiento inmediato. Y no
digamos nada del famoso Call, el
abogado de los filibusteros. Pero
la fuerza de la realidad se impone,
y si los senadores no se percatan
mucho de las razones de moralidad
que impiden que ninguna nación
respetable otorgue patentes de per
sonalidad oficial á cuatreros, incen
diarios y asesinos, comprenden
perfectamente al menos, que no
reunen los necesarios requisitos
de «fuerza y éxito» para ser reco
nocidos. Así, el senador Sherman,
republicano, presidente de la Co
misión de la Relaciones Exteriores
de la Alta Cámara, y persona que
ha estado en la Gran Antilla, ha
dicho, según un corresponsal:

«Si los insurrectos cubanos to
maran la ciudad de la Habana, los
Estados Unidos les reconocerían
inevitablemente como potencia
beligerante. Es costumbre conce
der el reconocimiento cuando los
insurrectos ganan una victoria gran
de y decisiva, ó ventajas que les
den seguridades del triunfo final.
La toma de la Habana sería una
ventaja y presagio de ese triun
fo.»

El senador Faulkner, miembro

importante de la minoría democrá
tica de la Comisión, cree que si los
insurrectos capturan un puerto de
mar, debe reconocérseles la belige
rancia, pues ésto les daría una fuer
za y una personalidad de que hoy
carecen. Lo propio opina el sena
dor Berry, de la misma comisión.

Pero más categórica por su sen
satéz, es todavía la opinión del se
nador Lindsay, quien sin negar
que, como americano, simpatiza
con los insurrectos ha dicho:

«De las noticias que he recibido
se desprende no hay nada que re
conocer. Los cubanos (insurrectos)
á lo que parece, no tienen un go
bierno regularmente organizado, y
nosotros necesitamos algo en que
basar el reconocimiento antes de
tomar una determinación tan im
portante. De lo contrario, senta
ríamos un precedente que en lo
sucesivo pudiera volverse en contra
nuestra. Es de sentirse que no ha
ya suficientes noticias de Cuba en
que fundar una opinión intelligen
te: á lo que parece los insurrectos
se mueven mucho, pero yo no he
logrado saber que se sostengan en
ningún lugar de importancia.»

El colorido de todo esto es que
no habrá beligerancia. Porque los
insurrectos jamás podrán llenar las
condiciones que se consideran ne
cesarias para acreditar por modo
evidente la certidumbre ni aún las
probabilidades de su triunfo.

Tan cierto es esto, que, muy á
su pesar, se ve obligada á recono
cer la Junta insurrecta que el cie
lo de sus esperanzas está sublado.
Con efecto, en una corres
pondencia de Washington se re
gistran las planideras declaracio
nes del Sr. Estrada Palma, el ti
tulado ministro de la insurrección,
quien ha dicho:

«La impresión general parece
ser que los Estados Unidos no pue
den reconocer la beligerancia de
los cubanos hasta que hayan to
mado á la Habana. No me parece
que esto honre mucho á esta rica
nación. Si se nos permitiera equi
par cruceros aquí ó en otro país,
tomaríamos á la Habana. Pero eso
sería una violación de las leyes de

neutralidad. Mas supongamos que
aun sin ello tomásemos á la Haba
na. En ese caso si la escuadra no
podríamos sostenernos ni hacer
que fueran reconocidos nuestros de
rechos.»

De lo cual se desprende que el
Sr. Estrada Palma, según la locu
ción vulgar, comprende que están
verdes: y á falta de cosa mejor, se
contenta con verter llanto. A su
juicio lo que debían hacer los Es
tados Unidos, á fuerza de nación
americana, es darles á los insur
rectos la esa hecha.

Pero ya se va viendo que no
hay tales carneros.

SAETAZOS

Todo el estrépito municipal de la
villa y corte de Madrid parecía había
de acabar en una poka dedicada al
Marqués, ó en unas «Pastillas» «Ca
briñanas».

No han sido precisamente pastillas,
pero sí Anís.

«Cabriñana» lo que se ha puesto
recientemente á la venta, con los co
rrespondientes anuncios en la prensa,
ponderando sus excelencias y venta
jas.

El anís es entre nosotros un «amen
do» de las grandes popularidades, y de
trás de él se extiende la sombra del
olvido. Nuestro pueblo se empeña
siempre en convertir el aplauso en
aclamación, la aprobación en entu
siasmo, las muestras de respeto en
ovaciones delirantes, y ocurre lo que
no puede menos de ocurrir: que los
héroes de un día mueren por exceso
de vida, sin que hayan llegado á rea
lizar su misión.

Todo el mundo ha puesto su inter
és por ante algún tiempo, en saber
qué significación y alcance tiene la
salida del gabinete de Romero Ro
bledo.

Cervos es él único que lo sabe,
pero como no lo ha dicho, la pelota
del último cambio ministerial des
pués de tanto tiempo aún está en el
tejado.

Sin embargo muy zete ha de ser el
que no vea el objetivo del presidente
del Consejo de Ministros, largando
las dimisivas á Romero y á Bosch,
como las suelta hoy al dimisionar á
todo el parlamento sin contempla
ciones á las ofertas del señor Sa
gasta.

Busca casar á Silvela, lo cual es

tan fácil como cojer la luna en un cuévano, y para tal empresa el señor Cánovas se ampara hoy en el estandarte de la moralidad.

Por lo demás: ¿que representan los nuevos Ministros Tejada y Linares? ¿quienes son?

Hasta ahora solo se sabe de los dos que son gallegos. El primero de La Coruña y el segundo de El Ferrol.

Lo que es el Conde Tejada tiene la cara bien «ferrolana». De él hizo frases terribles Cánovas, la primera vez que lo nombró Ministro, y ha de tener buenas aguantaderas cuando ahora permite se le dé por segunda vez con la badana en los nudillos.

El conde, que aparte de ser muy tímido, tiene la voz preciosa, pronunció varios discursos y rectificaciones en el Congreso de los diputados y el Senado en 1885, pero sin que nadie soñara que aquello podía hacerlo Ministro.

Y sin embargo ya pueden barajar otros hombres de valía del partido conservador, que apenas si tienen categoría de sacristanes.

Misterios de la política española, comunes á todos los partidos, pues hace muchos años que los grandes caciques se lo manganean todo cambiando de ministros á su antojo, como quien cambia de medias.

¿Y de Linares Ribas que diremos? Se conoce que al escribir el único libro que se le reza, en 1873, «Retratos y semblanzas de la primera cámara de la restauración» se penetró bien de que todo el mundo era inconsecuente, y el serlo daba muy buen provecho.

Republicano furibundo en sus mocedades, orador de casino, no ha perdido ripio. Ruiz Zorrilla lo hizo hombre y fué de los primeros en dejarlo al verle caído, pasándose con Villaverde y otros al campo fértil de la monarquía.

Tomó con desesperación la obra de fundar la izquierda dinástica, y cuando vió que la cosa no cuajaba, pegó un salto mortal y se hizo conservador.

La única diferencia física notable de su vida pasada, con la presente, es que ahora se deja crecer patillas.

Otro político de quien se asegura que vá á dar un salto mortal haciéndose posibilista estos días es el señor Sol y Ortega.

Pero los saltos mortales de provincia nunca cuajan, teniendo probado la experiencia que el que los dá ordinariamente se rompe la cabeza.

Por lo demás, el año 1895 se fué dejando en el aire esta triste pregunta: ¿saldrá España de los terribles peligros que amagan á su porvenir colonial y á su Hacienda? ¿tendremos algún conflicto nuevo que nos lleve á las puertas de la agonía?

Manadas de cuervos hambrientos re-

volotean en nuestro hemisferio político como si este fuera el cielo de Byrancio, y un charlatanismo espantoso corrompe nuestra seriedad nacional.

Se vive al día, con chismes de gitana, ensayando como arma de guerra todas las picardias, y discutiendo verdaderas necesidades.

En fin, Dios haga que en 1896 España liberte á Jerusalem, ó lo que es igual reviva por medio del patriotismo á la grandeza viendo á sus colonias pacificadas, á su ejército y armada cubiertos de laureles, la Hacienda pública en estado normal, y lo que vale mas que todo esto hundidos, en el desprecio que se merecen á todos los políticos de oficio que hoy la esplotan, mercantilizando todas las banderas, desde la absolutista á la republicana.

De «El Correo de Gerona» del viernes:

«Verificóse ayer el entierro del eximio escritor gerundense don Enrique Claudio Girbal, del literato insigne que ha dado á Gerona días de gloria.

Si se hubiese tratado de algún politicastro; de alguien de esos «turba multa» que feneció; llevando tras sí, al bajar de la tumba, odios y rencores, hubiesen ido tal vez, centenares de «amigos» á rendir público testimonio de consideración y aprecio, al finado.

Pero se trataba de Girbal; del cronista de Gerona; del escritor distinguido que ha dedicado todos los años de su vida á una labor, bien improba por cierto, y pocos han sido los que se creyeron obligados á rendirle culto, después de muerto.

¡Pobre Girbal!
Ni una corona en su féretro; ni una lágrima en su tumba, aparte de las de sus hijos y hermanos.

«Aprended flores de mi»
podemos decir con el poeta.»

No se extrañe el Correo; aquí solo se adhieren al que se impone; lo mismo en ciencia que en artes; en política que en comercio: son costumbres de la moderna escuela aprendidas al calor de las columnas de algunos periódicos.

O al menos así lo hemos de crear.

Duérmase *El Correo* algún día al dintel de sus aspiraciones y sueñe quiméricas esperanzas abandonando algo lo positivo; que en cuanto se aperciba, tendrá ya los huesos rotos.

La apostasía era, en otro tiempo, castigada.

Un mal amigo, abofeteado.

Un mal político, escarnekido.

Hoy... ¡oy se consiente todo sin el

menor escrúpulo, por haberse perdido la fé en todas sus partes. Existe una lucha sobre todas; la económica, y esta ha embutido los generales sentimientos.

¿Qué significa el mérito! ¿qué quiere decir la ciencia!

Nada. ¡Si Girbal hubiera trocado todos sus títulos por una fuerte Caja de caudales, la Sociedad se hubiera arrodillado ante él.

Dice además:

Si en el fúnebre acto del sepelio había algún entusiasta de la literatura patria ó de las glorias provinciales, de fijo que diría para sus adentros:

—¿Ese es el pago que dan en Gerona á los hombres ilustres?

No quiero pues, ser de Gerona, ni quiero ser ilustre.

El carmín de la vergüenza tiñó ayer nuestro rostro.

No le perdonaremos jamás al Ayuntamiento la felonía (sic) de enviar un coche de tercera clase para su «Cronista» al acto del sepelio.

No le perdonaremos jamás al señor Gobernador civil, ni á ninguna de todas las autoridades de esta provincia, ni á la Asociación Literaria, ni á ricos, ni á pobres, ni á jóvenes, ni á viejos, ni á literatos, ni á los que no lo son, el que hayan dejado de pagar á Girbal, lo que á Girbal se debía y lo que Girbal se merecía.

Era nuestro cronista.

A su entierro no asistió, apenas, nadie; porque Girbal murió pobre después de haber publicado más de treinta obras.

Ayer enterramos á Girbal; después de su sepelio «solitario», después de su muerte, debiéramos mirar también todos los gerundenses de vergüenza..... si es que vergüenza tenemos.

Pregunta si el pago dado á Girbal es el merecido!...

¿Pero hombre de Dios, merece algo el saber?

Añade que no puede perdonarse al Ayuntamiento la felonía de haber enviado un coche de tercera clase para su Cronista!....

Pero Aquí había Cronista, ni sabio?

Aquí todos somos unos. Es el resultado de la decadencia á que hemos venido á parar tras tanto leer doctrinismos le tres al cuarto salidos de plumas convencionales ó conciencias vendidas!....

Un país sin ruber político, que puede dar de sí.

Además, el mismo «Correo» lo dice todo en tres palabras cuando reasume diciendo *Girbal murió pobre*.

Pues.... si era pobre, en un país

cómo el nuestro se alecciona á la pobreza así... abandonándola, ny... gracias si tras el abandono viene el mutismo; porque un pueblo en la pendiente de su decaimiento murmura, hasta la destrucción, y destruye hasta el ensañamiento.

Solo un pueblo se presenta en nuestra provincia grande ante nuestros ojos: Bañolas quemando en medio de la plaza pública un diario que nosotros consideramos corruptor de principios políticos, base de grandes males en nuestra provincia y causa de la decadencia del doctrinarismo.

El señor Cánovas parece resuelto á disolver las Cortes á pesar de cuanto ha manifestado el señor Sagasta.

Celebraríamos que así fuera por cuanto en nuestra provincia va siendo escandaloso el movimiento de exaltación y nombramientos que se lleva á cabo en favor de Canovistas.

Y todo ello sin compasión, ni atención á esas Cortes cuya mayoría tiene el derecho de pedir cuentas al jefe del Estado.

Acabemos de situaciones ambiguas. Si manda Cánovas, vengán elecciones; y si manda Sagasta ábranse las Cortes y no se dé el espectáculo ridículo de que los adeptos á la mayoría sean expulsados de sus asientos donde trabajando ganan honradamente el pan de su familia.

¡Siempre los Canovistas han sido iguales! romper por todo, con tal de llevar agua á su depósito. ¿Cuándo sabrán hacerlo así los de Sagasta?

DECLARACIONES.

—El señor Cánovas, interrogado hoy por algunos periodistas acerca de la publicación del decreto disolviendo las Cortes, ha dicho:

Las conversaciones que sobre el decreto de disolución de las Cortes se vienen sosteniendo, en nada retrasarán ni adelantarán su publicación.

Por mi parte puedo asegurales que aun no he pensado ocuparme en ese asunto.

Existen muchos precedentes de haberse efectuado las elecciones y constituido las Cámaras en cincuenta días poco mas ó menos, y aun estamos en el mes de enero.

A lo que yo estoy resuelto de una manera terminante, es á no abrir las actuales Cortes.

Si acaso se me dijese ó indicase que podía gobernar con las actuales Cortes, mi contestación no se haría esperar y vendría entonces el señor Sagasta con su política á sustituirme.

No puede ser en manera alguna en las actuales circunstancias exis-

un gobierno con las Cortes... sin contar de una manera... con la mayoría.

No digo yo de el señor Sagasta... se ofreciera á apoyar con su ma... al actual gobierno, y bastan... mejor de lo que ha hecho los li... en mas de una ocasión;... repito que como ensayo fué... elocuente y no quiero re...

Valiente autoridad tendría un... gobierno que cuando se viese obli... á pedir hombres y dinero, ... riera que sufrir duros ataques y... de censura de una mayoría... Mi situación es clara y sin distin... de ninguna clase: para seguir... ormando, necesito todos, absolu... mente todos los medios de gober...

Noticias Generales

Se encuentran en Barcelona á salu... al general Weiler, el exalcalde de... Ciudad Sr. Ciurana.

Para el día primero del próximo... y á las cuatro de su tarde, está... ciada la Subasta de varios efec... de Café en la Audiencia de este... da.

Por la Comisión Provincial se ha... público que aprobado el expe... de expropiación forzosa per... de utilidad pública de los ter... ocupables en el pueblo de... Fontuberta para la construcción de... carretera provincial de Bañolas al... con la del Estado de Besalu á... se ha acordado proceder á su... señalando el día 11 de Febrero... á las 9 de la mañana con to... las formalidades debidas, en la... consistorial de Fontuberta y an... Alcalde y Secretario del propio... tamiento; á cuyo efecto se ha... brado pagador y representante... administración al Diputado Pro... D. Pedro Ordiz.

Se ha publicado en el diario ofi... el Estado demostrativo del Mine... extraído de las minas de esta pro... durante el segundo trimestre... ejercicio económico actual, segun... ciones presentadas por los dueños... las mismas.

Dícese que el ferro-carril de es... Olot, ó como mejor se le llame, ... ienza á desmayar de una mane... extraordinaria. Querrá decirse la... presa, por supuesto. De todos mo... si la cosa termina mal será una... tima, tanto mas sensible cuando... via en movimiento representa el... de no pocas familias.

Se está trabajando para despedir... al batallón de Guipúz... Por ignorar su paradero, el Ayun... tamiento de Olot reclama la compa... ncia, ó conocimiento de resi... cia cuando menos de sus familias, ... meses comprendidos en el alis-

tamiento para el reemplazo del año... actual cuyo paradero es conveniente... averiguar.

—En los Estados Unidos, en donde... ha habido las mayores facilidades... para transmitir las corrientes eléc... tricas sin cuidarse en lo más mínimo... ni del ataque al ornato ni de los peli... gros que los cables aéreos traen con... sigo, se entra ahora en sistema más... restrictivo, y en la mayor parte de... los Estados se impone que para 1900... desaparezcan los cables aéreos en las... vías concurridas y con ellos los pos... tes, pescantas, etc, de que se encuen... tran colgados.

—En Conil de la provincia de Ca... diz, se ha descubierto una mina de... petróleo y azufre, denominada «Cata... lina» adquirida por una compañía in... glesa, de la que es socio D. Faustino... Caro, acaudalado minero de Lina... rer.

La sociedad explotadora, también... ha adquirido otra mina en término... de Grazalema, de la que se prometen... como en Conil, abundantes vene... ros.

Un vapor trae del Canadá y ya... viene de viaje la maquinaria para co... menzar cuanto antes la explotación;... trátase de invenciones de inaprecia... bles méritos: traen una máquina para... perforar un cuadrado de 1.000 me... tros.

Solo para los trabajos preliminares... de exploración de los filones mineros... se ha constituido un capital de 50.000... libras esterlinas. Empleado el ne... gocio y si se obtiene éxito, aumentá... rase el capital á 100.000.

En breve llegarán de Londres los... Ingenieros que han de dirigir los tra... bajos de exploración.

La Sociedad se domiciliará en Es... paña, y en Cádiz residirá el ingenie... ro jefe, Director de la explotación, que... es una notable especialidad in... glesa.

—Ayer se hizo el pregón de haberse... extraviado una criatura cuya edad... no pasaba de unos 5 años. Sus des... consolados padres buscaban por to... das partes, hasta que decidieron la... publicidad, lo que les dió el resulta... do apetecido recobrando la tranqui... lidad perdida.

—Los precios en el mercado fueron... ayer relativamente flojos, no siendo... favorable á la subida de ellos la falta... de demanda, pues, principalmente... el ganado de cerda regresó en gran... parte á sus inmediatos caseríos en... espera de mejores precios.

—La temperatura de ayer fué bas... tante igual en lo bonancible, y sin... ninguna señal de querer entrar al... período de lluvias que con tanto afán... se espera por los labradores.

—En Vigo se ha constituido una... Compañía de seguros marítimos con... el nombre de «Lloyd gallego» y entre... sus procedimientos comprende el muy... acertado de hacer examinar cada seis... meses la maquinaria y el casco del... barco asegurado, con lo cual no so... lamente se garantiza la sociedad con... tra riesgos, sino que facilita á los... armadores el modo gratuito de saber

á que atenerse con sus buques. Por ahora no admite aseguro más que los de vapor.

OTRA CRUZ DE SAN FERNANDO

Se ha concedido la de segunda... clase, pensionada con 600 pesetas, al... sargento del segundo batallón... provisional de Puerto Rico, hoy... segundo teniente de la escala de... reserva, D. Antonio Vidal Fer... nández, por su comportamiento co... mo jefe del destacamento de Alta... Gracia (Puerto Príncipe.)

En la madrugada del 17 de Ju... nio atacaron los rebeldes dicho des... tacamento. El sargento Vidal no... tenia á sus órdenes, en el momen... to del ataque, más que 25 hombres... pues los seis restantes de los 31... de que se componía el destacamen... to, se encontraban de retén en la... estación del ferrocarril.

Tan pequeña fuerza ocupaba... una casa de guano, sin condición... alguna para la defensa; algunos... insurrectos llegaron á penetrar en... ella, machete en mano, siendo re... chazados y muerto uno de ellos por... el mismo sargento Vidal.

A la media hora de iniciado el... ataque por el enemigo, sin que lo... grara su intento, á pesar de las... sensibles pérdidas que habían su... frido los defensores, empezó á ar... der la casa que éstos ocupaban, y... no pudiendo sostenerse en ella, por... las proporciones que tomaban las... llamas, dispuso el sargento la... retirada sobre el ingenio «Dos Ma... rias», distante un kilómetro, colo... cado, antes de marchar, las cajas... de municiones de repuesto, que no... podían llevar, en el lugar que... más incremento tenía el incendio, á... fin de que estallasen y no cayeran... en poder de los contrarios, como... así sucedió.

Así efectuó la retirada, bajo el... fuego enemigo, llevándose los he... ridos, llevándose los heridos, lo... grando esconder en la manigua... los que no podían seguirle, que fue... ron recogidos más tarde y consi... guiendo llegar al mencionado in... genio, donde se fortificó, y en el... que se le incorporaron, dejando... entonces de hostilizarse los insur... rector.

La fuerza del destacamento tu... vo cinco muertos, seis heridos y... dos ontusos, entre éstos, el propio... sargento Vidal.

Todos estos hechos los califica... de heroicos en su informe el Con... sejo Supremo de la Guerra.

TELEGRAMAS

Madrid 25.—El cabecilla Antonio... Maceo se encuentra en Banes con su... partida. Las columnas le persiguen... y su situación es apurada.

El general Pando ha regresado á... Santiago de Cuba.

Las partidas mandadas por los ca... becillas García y Delgado atacaron el... pueblo de Sabanilla, perteneciente á... la provincia de Matanzas.

Un destacamento de 17 guardias... civiles al mando del teniente Ruiz... defendió el pueblo de Sabanilla con... el auxilio de algunos voluntarios.

Resultaron muertos 3 voluntarios... y heridos 10 guardias civiles.

Los rebeldes quemaron varias ca... sas y la estación del ferro-carril y... mataron á tres señoras.

Al retirarse, dejaron en el campo... 17 muertos.

PASTILLAS NIELK
EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP,
RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA
Y FETIDEZ DEL ALIENTO.
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta como los oradores y cantantes.
Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.
Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.
Se encuentra en todas las farmacias.

CAPAS PARA SEÑORA
A la medida, de varias clases de géneros - tanto del País como Extranjeros las encontrarán en la casa. de
José Puig Fabregas

PRÓBATE EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

